

民间手工艺最动人的特质是什么

■ 金晓依

中国的老百姓对于美好生活的期许总是直接而热切的，因此中国乡村的手工艺除了满足实用功能的部分外，有大量基于农耕文明、祈福传统而生的，它们具有广泛的民众基础，具有群体共识。这些也往往成为乡村美好记忆的一部分，当我们回忆乡村的时候，不仅能想到农忙时期的面朝黄土背朝天，更能想到不同节日和时令中的特殊礼仪和礼物。

难得的闲暇时光里，不同地区的村民将满心的期许和积蓄已久的创造力倾注于手工艺制作，用灵巧的双手编织出五彩斑斓的精神世界。吉祥热闹的年画、流

光溢彩的灯彩、栩栩如生的剪纸，不仅是农耕文明智慧的结晶，更是中国乡村最生动的表达。手艺背后代代相传的技艺，恰如土地里生长的庄稼，带着泥土的芬芳和生命的温度。

活泼泼的民间手工艺： 农耕文明的智慧

乡村的人文景观是我们热爱乡村的理由。这也是中国民艺区别于他国的地方，我们对于生活的理解总是那么活生生、热情而火辣的，始终企盼吉祥，永远充满希望。从这个意义上，民艺在当代青年中的复兴有很大一部分来自当代人的精神消费，在工业文明中重新看向故土，找到了老祖宗在农耕文明和休养生息中的智慧。民艺俨然已成为年轻人生活中的一种情绪补给，一种根性中的文化需求。

民间手工艺最动人的特质，在于其蓬勃的生命力。譬如河南浚县泥咕咕、淮阳泥泥狗，艺人们在创作时完全突破现实世界的局限，塑造了大量充满创造力的泥塑造型，譬如寓意着“辈辈封侯”的猴山、人祖猴、两头马、猫拉猴等等；剪纸，是剪刀的随机创作，这些对称工整的构图，暗合着农人对天地秩序的朴素认知；年画胖娃娃怀抱鲤鱼的意象，将“有余”的祈愿表现得淋漓尽致。

因此，这些手工艺品不仅是精巧的技

艺，更是一幅农耕文明的精神图谱，在反复出现的视觉符号中，沟通着中国人共同的情感追求，述说着关于生命、关于自然的永恒话题。

乡村振兴中的女性角色

男耕女织是传统农耕社会的基本生产形态，而它某种意义上也象征着农业和手工艺的关系。在传统社会，“织”是女性的生活状态。

现代人往往以“美”来评判纹样和服饰，女织装饰背后是一种情感寄托和文化自觉。一代代妇女在织造中传承下来的纹样、色彩和工艺中，携带着民族文化基因，记录着族群迁徙的历史、神话传说或祖先崇拜。

那些看起来很“现代”的几何图案，也许象征故土山川或是民族图腾；蝴蝶纹样，在汉族人眼里是“蝶恋花”，在苗族却是“蝴蝶妈妈”，代表着民族的起源；甚至长短裙都是某些民族支系服装的区分方式。盛装也因为其制式最讲究，成为族群内部认同的“视觉符号”，重要场合身着盛装，是对祖先文化的延续和集体身份的强调。因此，“女织”不仅是服饰和工艺，而是游走的文化，代表了一个地区和民族的生活方式和民族史诗。

当代乡村中，女性以其善织的巧手为乡村振兴创造了新的可能。譬如，湖南的



汝山明汝瓷联名花瓶

粟田梅，在乡村女性中免费培训侗锦这个濒危工艺，最终用侗锦发展出新的产业链，吸引外出务工者返乡，带动了乡村脱贫。还有许多其他的案例，苏州刺绣、庆阳香包、宁航蜡染……女织正在成为一种新的生产方向，为更多乡村妇女提供了就业空间，为乡村提供了新的可能。

手作里的中国乡村：民艺新生背后的破局

■ 李皓



麦秆画首饰盒



惠安石雕—茶壶



云南甲马



鹤庆银器



庆阳香包—憨憨虎(黄色)

乡村这片广袤而深沉的土地，始终以最质朴的方式诠释着生命的智慧。乡间小道，脚下的每一寸泥土，路旁的每一株野草，田间的每一根秸秆都在讲述关于循环与永续的故事。这里没有所谓的“废弃物”，只有尚未被发现或被遗忘的资源；这里没有刻意的环保宣言，只有融入日常的生存哲学。在这个物质丰裕的时代，乡村以其独特的材料观，为人类保留了一扇通向可持续未来的窗户。

手工艺，这个看似传统的词汇，在当代语境下正焕发出全新的生命力。它不再仅仅是关于技艺的传承，更成了一种文化表达的媒介，一种连接过去与未来的精神链接。

乡村无尽藏 物尽其用的智慧

物尽其用的智慧，在中国乡村从来不是刻意的选择，而是流淌在血液里的本能。火草的纤维可以织布，高粱的秸秆能

够作画，乌拉草的韧性适合编织，这些看似寻常的材料转化，背后是一整套完整的生态认知体系。每一件从土地里生长出来的器物，都凝聚着对自然规律的深刻理解，对生命价值的充分尊重。这种智慧来自民间，源于千百年来中国人与土地对话的经验积累，是人与自然达成的最朴素、也最深刻的契约。当现代设计与古老智慧碰撞，迸发出的不是怀旧的感伤，而是面向未来的创新灵感。

在消费主义盛行的当下，乡村的可持续实践犹如一剂清醒剂。它不追求短期的经济效益、不计较即时的投资回报，而是在慢工细活中构筑起一种更为恒久的价值体系。这种价值不仅体现在物质层面，更渗透到精神领域——它教会我们在有限中创造无限，在约束中发现自由。当城市在垃圾围城中焦虑不安时，乡村正以其特有的从容告诉我们：真正的进步，不是向自然索取更多，而是真正理解什么是

万物共生；不是创造更多的需求，而是发现已有的富足。

这种返璞归真的智慧，或许正是我们这个当下最需要的解药。

共识共创 乡村手工艺的文化视野

在机器复制的时代，这些带着匠人温度的作品以其不可复制的独特性，为我们保留了最后一片真实的存在感。每一件手工艺品都是一段凝固的时间，记录着一个民族的集体记忆，承载着一方水土的文化基因。当全球化的浪潮冲刷着地域特色时，这些手工艺品成了文化多样性的最后堡垒。

当代手工艺复兴本质上是一场跨越时空的创造性对话。当年轻的设计思维遇见古老的制作技艺，当数字化的表达方式碰撞手工的质感温度，产生的不是对抗的火花，而是融合的光芒。这种对话让传统得以延续，更让文化获得了面向未来的表达

能力。在这个过程中，手工艺突破了原有的边界，不再是简单的“非遗保护对象”，而成为当代文化创新的重要源泉。它既保持着与历史的血脉联系，又积极参与到现代生活的构建之中，展现出惊人的文化适应力与创造力。最终，乡村手工艺指向的是一种更为开阔的生活可能。在这个可能性中，快与慢不再对立，新与旧不再冲突，本土与全球不再割裂。它为我们描绘的图景是：在保持文化根性的同时，依然能够从容地拥抱这个变幻莫测的世界；在尊重传统价值的基础上，依然可以大胆创新。这种平衡的智慧，或许正是手工艺留给当代最珍贵的恩赐——它告诉我们，真正的文化自信，不是故步自封的保守，而是兼收并蓄的开放；不是对过去的简单复制，而是在传承中的不断创新。这也许就是为什么在数字化、人工智能时代，我们依然需要手工艺的原因。因为它不仅连接着我们的过去，更指引着我们的未来。